

退休后本是安度晚年的时光,但太仓的一位老教师却不肯闲下来。虽然双目失明,他仍利用自己的特长,10多年来一直坚持义务为社区里的孩子们辅导功课。眼睛看不见,备课在他这里变成了“背课”,不过老人依然会花上很多时间,认真谨慎地为每一次辅导做足准备。从2002年至今,他已先后辅导了40多名社区里的孩子,有3名还考上了市里的“重点中学”。

蒋文龙 文/摄

退休教师双目失明 义务辅导社区孩子10多年

双目失明,他开始辅导邻居孩子

王福铨家在太仓市浏家港北门街上,一座很不起眼的老宅。

退休前,他是一名语文教师,在讲台上辛勤耕耘了30年。1997年,离退休还有3年,57岁的王福铨突然患上青光眼、视神经萎缩等眼疾,虽然四处求医,但最终没有治愈,左眼完全失明,右眼也只有一丝光感,被医生判定为双目失明的“一级盲人”。就这样,王福铨不得不提前离开了自己挚爱的三尺讲台。

“做了一辈子老师,临近退休时,却突然看不见了。”老王说,失明起初的那几年,自己很不习惯,非常苦闷。一天到晚闷在家里,想着以前看得见的日子,想着自己学校里工作、生活的场景,内心的痛苦无法用语言形容。

“生老病死是自然规律。与很多天生看不见东西的盲人相比,你幸运多了,毕竟你多看了这个世界50多年”,“干了大半辈子了,也该好好歇歇了,看不见,还有我们家里人”……在家人、朋友的耐心劝解下,王福铨逐渐从失明的阴影中走了出来。

2002年的一天,王福铨突然想到,虽然眼睛看不见,但自己有脑子,还有嘴巴,还有手,“我还是热爱教育事业,还能为身边的孩子们做些事情。”从那时候起,他决心利用长时间从事语文教学的特长,在家里义务为社区里左邻右舍的孩子辅导,真正当个“残而不废”的盲人。



王福铨和老伴正在“备课”

坚持了10多年,他还会继续下去

一个盲人怎么备课?怎么辅导、批改作业?老王说,一开始,孩子们的家长都很担心,老王的热心肠可能达不到什么效果。不过最终,他证明了自己。

王福铨笑称,自己的备课其实是“背课”,每次上课以前,他都会让老伴把要辅导的课文、教辅资料、甚至试卷,一遍遍地读给自己听,直到记在脑子里,基本能背出来。而孩子们的作业,他则经常采用“面批”的形式,即辅导时候,让学生把答案读给他听,进行现场点评和修正……

“雪晴进步很大,不仅平时的作业认真做了,课本上的知识也掌握得很牢固。这次期中考试,语文考了90.5分,数学也考了79.5分。过两天辅导时,要叮嘱她在作文上多下点功夫……”说起每周六都会来家里

“上课”的学生,王福铨颇为欣慰。雪晴是个女孩子,就读太仓港区一小六(6)班,老家是安徽的,父母都在浏家港做小生意,平时没事,老王就会让她来自己家里,跟社区里其他孩子一起辅导。

从2002年至今,王福铨已先后辅导了40多名社区里的孩子,有3名还考上了太仓市里的“重点中学”。

除了给孩子们辅导功课,他还会到书场听书,和社区里的“票友”们学习沪剧,到学校里给孩子们讲故事,给社区里的老人表演相声,到民工子弟学校给孩子们表演节目……

近年来,王福铨先后被评为“太仓市十佳热心公益市民”和“苏州市教育系统关心下一代工作先进个人”。他说,作为一名特殊的社区老年志愿者,这些年来,自己每天都在社区里里外外忙活着,充实又快乐,他会继续做这些让自己觉得有意义的事情。

昨天“2014 就业有‘位’来——‘位’来苏州”大学生就业公益活动热闹非凡。在苏州市高新区人才市场二楼招聘大厅,148家企事业单位带来了3000多个岗位,当天进场应届生近2000人。招聘会现场,外资企业受到毕业生的热捧,但不少招聘单位反映,毕业生依然存在眼高手低的问题。

尹焱

大学生招聘会,外资企业最受青睐

外资企业更受毕业生青睐

昨天上午8点多,招聘会现场就开始热闹了起来。记者在招聘会上转了一圈发现,与民营企业的热情相比,毕业生更愿意选择外资企业或是大型的国企,不少中小型的民营企业摊位却鲜有人问津。

小刘是今年的本科应届毕业生,学习的是机械专业,昨天早早地就到了现场。记者看到他时,他正在一家中美合资企业摊位前排队投递简历。“已经投了3份简历。”小刘告诉记者,机械专业类的工作岗位还是比较多的,但他还是比较看重这家中美合资企业,外资企业不管是独资还是合资,待遇上总会比民营企业好一些。

记者注意到,现场的招聘单位中,包住宿的十分罕见,而小刘排队

的这家中美合资企业就写明,为员工提供住宿。小刘也坦言,对于即将毕业留在苏州打拼的他们来说,包住宿可以节省一大笔开销,这样的条件很吸引人。

这家单位负责招聘的人事经理徐女士告诉记者,生源还是比较充足的,外资企业相比民营企业更受青睐一些,现在的毕业生对“企业性质”很看重。“提供住宿也是一大吸引力。”徐女士称,好几个应聘者都是冲着包住宿来的,但从应聘人员的资料上看,还是缺乏一线人员,毕业生“眼高手低”的情况依然存在。

“眼高手低”毕业生不少

来自安徽的小陈是硕士应届毕业生,昨天早上刚从安徽赶到苏州。他告诉记者,在网上看到招聘公告,

就赶了过来,投递了几家单位,有的直接就回绝了。“没有操作经验,不合适。”小陈说,由于欠缺实践经验,已经被好几家单位婉拒了。

随后,记者询问了婉拒小陈的一家单位,负责招聘的人事经理王先生告诉记者,小陈的在校成绩的确十分优秀,学历也高,理论知识比较丰富,但是小陈应聘的是工程师岗位,“工程师都需要在基层技工岗位上磨练三到五年。”王先生表示,现在单位招人,尤其是技工等实际操作类,都是有实际操作经验者优先,在校成绩只是部分参考,小陈成绩虽优秀,却不愿意从基层做起,所以最后还是没有被录用。

他还表示,像小陈这样“眼高手低”的毕业生依然不少,薪资要求和自身能力有一定的差距,“自身却意识不到,还是应该脚踏实地一些。”

53届世乒赛吉祥物“乒宝”亮相 设计者为苏大一对学生情侣

4月26日,2015年第53届世乒赛会徽、吉祥物、主题口号发布暨官方网站上线仪式在苏州工业园区独墅湖影剧院举行,世乒赛倒计时一周年活动同时全面展开。

世界乒乓球锦标赛是国际乒联举办的最高水平乒乓球赛事,第53届世乒赛将于2015年4月26日至5月3日在苏州举办。这是世乒赛第五次来到中国。

本届世乒赛的吉祥物“乒宝”以“东方水城与乒乓的相遇”为创意,用水把苏州与乒乓球联系起来,抽象地表现了乒乓球飞动激起水花的那一刻,象征着世界各国热爱乒乓球运动的人民来到苏州,享受运动带来的快乐。会徽的主造型由优美的弧形构成,以苏州的石桥元素和地球壮美的地平线为灵感。主题口号为“我爱乒乓”,英文表述Enjoy Ping-pong突出了热爱、参与、分享乒乓运动的理念。

值得一提的是,吉祥物“乒宝”的设计者为苏州大学艺术学院视



吉祥物设计者携“乒宝”亮相

传达设计系的学生马晓晴和武源,两人既是同班同学,也是一对情侣。对于吉祥物的名字“乒宝”,这对“情侣搭档”介绍,它的谐音是“拼搏”,加上契合乒乓运动,起到了一语双关的效果。

而会徽的设计者则是马晓晴和武源的老师、苏州大学艺术学院副教授张大鲁。会徽将苏州石桥、乒乓球桌、地球弧线融为一体,体现了浓郁的地方特色。活动现场,苏州世乒赛官方网站和苏州频道分别上线发布。 陈小芬 文/摄

“现代快报常熟读者日”精彩纷呈



常熟读者日活动现场

昨天,“现代快报常熟读者日活动”在常熟市体育馆隆重举行。为期一天的活动吸引了不少市民参加。

现场,除了有现代快报、现代快报新闻110、现代快报网、现代画报等自己的摊位提供服务外,还有不少商家参与,拿出了自己的产品,给予市民最大的优惠。为方便前来参加活动的家长,现场还搭建了小游乐园、四驱车轨道、小小画室等设施,全都免费开放,不仅“解放”了家长,也让小朋友们乐

在其中。“真有趣,太好玩了!”小朋友们纷纷说道。

上午10点,不少家长已经带着孩子赶来参加报纸义卖活动。不到一小时的时间,很多孩子就成功卖完了20份现代快报。“吃过午饭,我还要来卖!”四年级的男孩小王对妈妈说。小王妈妈听后也十分高兴,她说,小王平时比较内向,这个活动大大锻炼了他,也献出了自己的一份爱心,她希望快报以后多举办类似的活动。

何洁 文/摄

姑苏区弱视幼儿比例超过2%

专家提醒:预防弱视最好办法是定期检查

今年4月份,苏大附属理想眼科医院对姑苏区25所幼儿园的8000多名幼儿进行了视力筛查,结果显示,幼儿视力异常率大概有10%。在所有筛查出的幼儿视力异常中,占最大比例的是屈光异常,主要是远视和散光,其中由于远视和散光造成弱视的儿童约占所有参加筛查幼儿的2-3%。

据了解,弱视是一种严重影响视觉功能发育的儿童常见病,如果不尽早治疗,会影响孩子今后正常视觉功能。昨日,在苏大附属理想眼科医院举办的全国继续教育项目“儿童眼病学习班”上,来自全国的眼科专家们就儿童弱视问题进行了深入讨论。

中华医学会眼科学分会主任委员赵堪兴教授结合新修订的儿童弱视诊断标准告诉记者,按照以往的标准,儿童和成年人一样,其弱视诊断标准为眼科检查无器

质性病变、矫正视力低于0.9即可被确诊。

那么儿童弱视最新研究标准是什么呢?赵教授表示,视觉发育期由于单眼斜视、未矫正的屈光参差和高度屈光不正以及形觉剥夺引起的单眼或双眼最佳矫正视力低于相应年龄的视力,或双眼视力相差2行及以上,视力较低眼为弱视。重新定义弱视参考值为:3岁-5岁儿童双眼视力低于0.5,4-5岁低于0.6,6岁及以上低于0.7。

预防弱视最好的办法是定期检查。苏大附属理想眼科医院主任医师牛兰俊教授介绍,如果孩子看东西时出现一眼眯缝、挨得很近、怕光,或者歪头、偏脸等异常现象,家长就有必要带孩子就诊,以便及早发现弱视、斜视、屈光不正等眼病。

王玲玲 夏桂娟